

书写美丽市北的幸福画卷，品读家门口的温暖篇章

市北区今年大力惠及民生工作，牵百姓冷暖传民生温度

编者按

岁末年终，回首2018年，有一种精神在市北区悄然生根发芽，有一种力量在大家心中逐渐凝聚。这一年，市北区委、区政府对全面提升城市生长力的共识和激情化成一项项行动的强大动力；这一年，弱势群体的冷暖牵挂在各级政府的心头；这一年，大家苦恼许久的难题有了破冰之举；这一年，在大家的不经意间，美丽市北的画卷已经徐徐展开。自本期起，本报推出《市北时光》系列报道，希望透过我们的视角和观察，为您呈现这一年来身边的变化。



□文/图 半岛记者 李晨 李丰 徐玮岑 曹现梅(署名除外)

改造311处老旧楼院、开展公益课堂5000场、健康小屋自助检测6万人次……在这一年里，市北区的居民发现自己周边的生活正悄无声息地改变着。在这里，他们会聊聊自己身边的改变，和大家分享属于他们的市北幸福时光。



老楼院整治后，居民说“跟新小区一样”。 崔冬妮 摄



夜幕降临，市北交警开始了夜间的执勤工作。 市北交警供图



北山二小新校区的图书室里孩子们正在看书。 学校供图



改造后的商城路农贸市场焕然一新。



居民在健康小屋可自助体检。



居民在练习太极拳。

有种晚年叫充实满满

珍惜公益课，生活添精彩

每周四上午9点，西吴社区的居民杜忠敏都要准时到社区广场“报到”。原来，她报名参加了社区老年太极拳培训，在课堂中，有专业老师指导，有太极拳爱好者相交，有太极拳相伴，杜忠敏的生活因此而愈发精彩。而杜忠敏的日常也成了现在很多市北老年人的真实写照。

解读：今年以来，市北区文化新闻局开展“文化直通车”惠民活动，深入街道社区文化广场，向街道社区居民提供了曲艺专场、歌舞专场等多种类型150场较高水准的文化惠民演出；同时，开设公益课堂5000节，放映公益电影50场，观看公益演出和电影的居民共近50000人次。“文化惠民一卡通”文化消费惠民季新增文化消费惠民用户2万多人，与辖区电影院、书店、博物馆等18家文化商户达成文化消费合作协议，目前已推出“8元观影、5元逛博物馆、20元看贝林野生动物标本、5折购书”等特惠活动19期68天，受众人群超过4万人次并逐步递增。

有种幸福叫宜居宜心

告别“脏乱差”，楼院换新颜

“我家住在淮阳路22号，我在这楼院里住了十多年了，古力堵了投是投了堵，真是糟心得很，一到了晚上大家集中做饭的点外面的古力就冒溢，一楼二楼居民最受苦，想上个厕所都没法上。他们找我这个楼长，我也跟着一起上火。”开封路社区居民辛凤彩无奈道。

然而，2018年老旧楼院改造“来”到了淮阳路22号，更换古力管道、地面硬化、更换楼梯扶手……之前在居民们眼中“脏乱差”的楼院摇身一变成了大家的幸福家园，辛凤彩感叹道：“改造效果确实超出了大家的想象，这真是政府为我们办了一件大好事！”

解读：在前两年整治的基础上，城管局今年继续对18个街道办事处311处老旧居民楼院进行综合整治，共涉及居民楼座712栋，建筑面积共约296.52万平方米，惠及居民46565户，分64个独立项目并行推进。

整治内容主要包括楼体外立面粉刷、屋顶防水修缮、地面硬化铺装、违法建筑拆除、绿化增绿补绿、地下管网修缮等内容。

有种守护叫老有所医

有了“健康小屋”，家门口就可体检

与辛凤彩关注居家环境和休闲活动不同的是，镇江路街道太平镇社区李女士格外注重健康，她始终觉得老年人身体好了就是为儿女减负担。这不，社区开设的健康小屋让她激动不已。每天，太平镇社区的健康小屋都很热闹，居民们络绎不绝，“这个小屋”麻雀虽小，但五脏俱全。”李女士说，“小屋内部设施非常齐全。我们以后都来这体检，这多方便！”屋内摆放了隧道式血压计和全自动身高体重仪等仪器设备，不仅可以进行中医体质辨识，还可以对人体成分进行分析。居民来这里检测身体健康状况，在测量结束之后仪器都会打出一份健康管理综合报告，详尽评估体重、肌肉、体脂百分比、腰臀比、总水分、骨骼肌等报告数据。

解读：据悉，为了增强居民的健康保健意识，提升居民的健康水平，市北区近年来启动创建“健康小屋”工程。截至目前，市北区已完成健康小屋约50处，惠及居民自助检测近6万人次。今年还将新增20处。针对特困居民、低保居民等确有需要的人群，发放健康惠民服务卡1万张，义诊服务和健康教育500场。截至目前，免费体检和用药6949人，组建义诊与宣讲团队154支，开展义诊服务和健康教育420场，受益群众达8.45万人。

有种改变叫华丽转身

农贸市场“触网”，尝鲜智慧生活

11月26日，正在施工中的海云庵农贸市场一片忙碌。十几名工人正对市场一楼2000平方米的地面进行硬化处理，同时，由市场招商部门组织的摊位招商工作也在紧锣密鼓地进行着，海云庵农贸市场将应运而生。市场招商负责人徐刚说：“今天地面硬化之后，农贸市场月底就建设完成了，下月初将开业。上下两层的市场布局合理，干湿分区；商品陈列形式卫生、美观；LED生鲜灯光可提供全方位食材照明；智能化显示屏、电子秤等装置可实现商户信息公开公示、食材信息可溯源、支付方式快捷多元。我们按照“五星级”标准打造农贸市场，建成之后，这里的菜价会比一般市场便宜。”

解读：今年以来，市北区投入农贸市场建设专项资金，创新打造了国内首个“智慧农贸”系统，全面完成和部分完成新改扩建的市场共12处，改扩建总面积8万多平方米。据了解，市北区今年取缔了23处占路早夜市，同时考虑民生问题，根据条件在周边建设正规农贸市场，引导原业户安置到正规农贸市场经营。未来规划兴建32处3000平方米以上的中心级农贸市场、25处1500平方米左右的社区级农贸市场。

有种关怀叫呵护未来

内外兼修，让每个孩子绽放绚丽

今年9月份，青岛北山二路小学的北校区落成，迎来首批新生，校址位于市北区兴隆路133号，目前，新校区软硬件设施已经全部准备到位。

据了解，北校区共有12间学生教室，11间功能教室，每间教室均安装了新风空气净化系统，可以对室内空气进行杀菌增氧，过滤雾霾，保持空气清新。同时，该校区还根据低年级学生的年龄特点，配备了学科资源教室，比如戏剧舞蹈教室、创客教室、绿色阅读分享教室、心理疗愈室、食育教室等。“我在北山小学附近居住了15年，确实近几年来学校发现很快。硬件上扩展、翻新修建校区，踏在塑胶跑道和人造草坪上能实实在在感觉到质量很高。”北山二小家长程斌感慨道。

解读：徐家东山配套学校已经投入使用，小水清沟配套学校于11月底竣工验收；完成人民路第二小学、宁安路小学改扩建，正在实施桦川路小学、青岛65中、富源路小学等5所学校扩建工程；新开办3所幼儿园、新建5所幼儿园在主体封顶后提前完成室内外装修工程；利用闲置校舍或租赁校外场所办学和设立新校区，增加学位6000余个。

有种坚守叫一路有我

打通道路“微循环”，出行更顺畅

“交通微循环”是指利用干道网络以外的窄巷、小街、便道等道路，通过疏通微循环网络，达到对干道网络分流的目的。“我们小区位于老城区，周边道路比较狭窄，开车出行会车时极易发生剐蹭现象，消防车、救护车通行更不方便，存在很大安全隐患。自交警实施微循环管理后，车流循环起来，家门口道路顺畅了很多。”近日，家住市北区十五大街小区的陈女士深有感触地说。市北交警大队对十五大街附近的标山路、通山路等道路实施交通微循环，重新施划标线，明确道路通行方向，并施划300余个停车位，有效缓解区域出行难、停车难等情况。

解读：近年来，市北交警大队相继在城区实施20余处微循环，提高道路通行率，缓解主干道交通压力。同时，通过在支路、小巷增加停车位，采取单停单行、单停双行等措施，吸引抵达型交通流量，充分利用微循环道路资源。在去年完成13处微循环基础上，今年相继实施了开平支路周边、小村庄河道路周边、台东东片区、标山路十五大街通山路周边、福岭嘉苑等5处微循环。此外，湖清金沙路、佳木斯二路辽源支路、莱市二路万寿路、明霞支路、台港路宝应路云溪路周边道路等5处微循环，目前已完成民意调查和道路设施招标计划，计划年底前全部完成。